

Estado de Puerto-Rico

Da Las Noveades, de Nueva York: «La adopción del antiguo escudo de armas de España por el Gobierno portorriqueño, en lugar del usado desde hace seis años, que es una combinación del antiguo de la isla y el de los Estados Unidos, ha causado mucha sorpresa en los Círculos oficiales de Washington. Coincidiendo con esto el anuncio de que el nuevo delegado por Puerto Rico al Congreso (don Julio Larrinaga) es partidario de la autonomía, siendo así que su predecesor (don Federico Degelau) estaba por la americanización de todo lo portorriqueño, ha surgido considerable aprensión de que el americanismo está en descenso en Puerto Rico.

Luego venía una descripción de los escudos; el español, con las iniciales de los Reyes Católicos, la corona, el cordero de San Juan, la isla y un poco de mar; y el puesto por los americanos, que conserva del antiguo la parte de mar y tierra.

Si la noticia hubiera salido en 1 de Abril ó en 28 de Diciembre, se la podría tomar como inocentada; pero la fecha en que salió no reviste ningún carácter estorbótico, y así, habrá que buscar otros motivos.

¿Cuales serán ellos? Para basar un raciocinio cualquiera en cosas relativas a Puerto Rico hay que llevar por delante la impresionabilidad del portorriqueño, que no tiene rival. Si mañana ó pasado, por virtud de algún agente sobrenatural, volviese la isla a poder de España, no pasaría una quincena sin que se formaran Juntas y Comités separatistas y anexionistas.

Ahora vuelven a poner la corona en el escudo. Sin embargo, cuando la isla española, lo que más odiaban los enemigos del régimen entonces existente no era España—y la odiaban bastante—sino la Menarquía.

En 1889 nos tocó presenciar un lance característico de lo que decimos. La colonia francesa celebró, según costumbre, la festividad del 14 de Julio; pero como coincidía con el centenario de la toma de la Bastilla, se dió desusado «clat» a la ocasión, agregando fuegos artificiales a lo de otros años. Un montón informe de cohetes, ruedas y bombas representaba la Bastilla.

Cuando llegó el turno al desmoronamiento, un grupito de ocho ó diez borinqueños que cerca de nosotros estaba, parecía una casa de orates en miniatura. Cada estallido era saludado con gritos de «¡Ahora cae una teta coronada! ¡Ojalá ¡Ojalá más! ¡Viva la República!» Y así, riendo, gozaban los pobres como pollos.

A algunos andan por aquí todavía demostrando evidentes señales de desengaño. Pues bien; muchos años de experiencia con portorriqueños que profesaban ideas de separatismo y anexionismo, incluyendo personas de verdadero talento para todo lo que no fuese política, nos han convencido de que los entusiastas monarcófebos del «penico» francés eran genuinos representantes de la clase.

Esto no impide de ningún modo que en Puerto Rico haya vuelto a tomar ascendiente el españolismo. Al contrario, nada conmueve tanto como el recuerdo del bien perdido cuando no hay esperanza de recobrarlo. Además, el elemento propiamente español de la isla, ni debe haber perdido toda su influencia, ni olvidado la patria nativa.

Una cosa no dicen de Washington, y sin embargo, debe constar. Quizá la dirán mas tarde. Es de suponer que el Gobierno no tolere el cambio de escudo, y mucho menos que quiten aguilas para poner corona. El gobernador de Puerto Rico, Mr. Winthrop, es persona muy estimable; y de sus cualidades como gobernante recto é imparcial hemos oido grandes elogios; pero ante todo ha de ser americano y no debe suponersele transigiendo con semejante desecato.

Por supuesto, el cambio de escudo, aunque no llegue a efectuarse, constituye un acto de espontáneo desagradio, que no por ser tardío es menos digno de reconocimiento.

Crónica internacional

La Dúplce

La Doble Alianza sufre una grave crisis. Los consejos pacíficos y los funestos augurios que desde París son enviados a San Petersburgo producen en Rusia cada vez peor efecto. Y, en cambio, monsieur de Bülow procura, en el Reichstag, sacar partido, para futuros planes, de esa falta de cordialidad y de armonía, acenando las simpatías oficiales de Alema-

nia hacia el imperio moscovita.

El carácter francés, bajo apariencias generosas y humanitarias, es tan egoísta como el alemán, el inglés ó el yanqui. Nuestros vecinos pierden, acaso momentáneamente, la cabeza, exaltados por cualquiera causa. Pero dicho desequilibrio es pasajero y accidental: en cuanto transcurren unos minutos ó unas horas, tornan á su centro de gravedad que es un yo tan absorbente como cualquier otro. No es, pues, de extrañar lo que ahora acontece. Ante el derrumbamiento estrepitoso é irremediable del poderío de Rusia, los franceses fruncen el ceño y hacen un expresivo gesto de disgusto.

Si las amistades entre pueblos no se basaran siempre en el cálculo y en el egoísmo, nunca como en épocas de desgracia se verían de modo tan palpable sus benéficos efectos. Mas no siendo así, resulta muy natural y lógica la actitud de la República Francesa frente al imperio ruso. Si éste sigue luchando á la desesperada durante mas tiempo, terminará por debilitarse muy gravemente, y en este caso ¿de qué le servirá á Francia su amistad y su apoyo?

La Doble Alianza tiene un vicio fundamental: la diversidad, y aun, mejor dicho, la oposición entre las formas y los procedimientos de sus Gobiernos respectivos. Ya el ilustre Dillon, cronista de la Contemporary Review, ha expresado, de una manera indirecta, esta misma opinión, demostrando, con buena copia de razones, la imposibilidad de una aproximación amistosa entre Inglaterra y Rusia mientras esta última potencia no reforme en sentido liberal y moderno sus instituciones. Y no ha mucho; en la Cámara francesa, Mr. Delcassé hubo de pronunciar un muy discreto y atinado discurso, en respuesta de ciertos ataques dirigidos al Gobierno del Czar por los socialistas y radicales con motivo de la sangrienta represión de los últimos motines revolucionarios. En dicha oración parlamentaria, el hábil ministro francés de Relaciones exteriores hubo de sustentar la tesis de la ninguna importancia que para el establecimiento de pactos de amistad entre potencias distintas ofrece la oposición entre las formas y los procedimientos de su política interior.

Monsieur Delcassé habló como estadista prudente, no como republicano. A Francia le conviene tener un amigo en el imperio autocrático, y ante dicha conveniencia es preciso sacrificar escrúpulos y puritanismos. La lógica y el sentimiento dicen, sin duda, lo contrario; pero, ¿quién hace caso en política de una ni otra? Hace muy pocos días, monsieur de Bülow dijo en el Reichstag, contestando á Babel, que había pronunciado, refiriéndose á Rusia, la palabra indignación, que en política, según frases oídas de labios de Bismarck no encuentra aquella hueco. De aquí resulta un hecho curioso, y es que el régimen de las alianzas modernas es un régimen puramente y oficial y cerebral, sin base alguna en la vida íntima de los pueblos unidos.

Los alemanes desprecian á los rusos, franceses, austriacos é italianos y odian á los ingleses: sin embargo, su Gobierno mantiene, en cuanto le es posible los lazos amistosos con las otras potencias que forman la Triple Alianza; inicia una política rusófila, y aparece conciliador y templado frente á Francia é Inglaterra. Y esto que del Gobierno y pueblo de Alemania digo, puede extenderse á todos los restantes. Por regla general, el estado de alma de todo pueblo fuerte es, en el fondo, y pese á todo género de benévolas apariencias, un odio y un desprecio feroces y ofensivos hacia todo lo extranjero. En este sentido, como en otros, la civilización sólo ha ganado en formas. Y los Gobiernos no son, en este respecto, más que ese yo egoísta, primitivo y dominador, tamizado por cerebros fríos, astutos y calculadores.

Una alianza entre Alemania y Rusia tiene, indudablemente, en su favor no pocas razones y partidarios en ambos países. Sus intereses en Asia y en Europa son los mismos; allí, luchar contra las ambiciones chino-japonesas y contra Inglaterra; aquí oponerse á todo movimiento revolucionario. Si los lazos amistosos germano-italicos y franco-rusos siguen retajandose, es muy probable que dentro de poco se forme un núcleo poderoso entre los tres imperios, alemán, ruso y austriaco, pués el último, debilitado y medio ruinoso, tendrá que ir, forzosamente, adonde Guillermo II quiera llevarle. A esta nueva Triple Alianza acaso se opusiera otra constituida por Francia, Inglaterra é Italia, cuyos intereses son hoy, hasta cierto punto, afines, y cuyos Gobiernos hallanse constituidos en formas liberales y modernas. Pero detengámonos un poco la pluma; en estos asuntos la fantasía encuentra amplio campo de acción.

Y si es ameno y aun conveniente dejarla suelta y libre de vez en cuando, ha

de ser con la condición de conservar los pies muy fijos en tierra y muy serena la razón. Las naciones dan tantas sorpresas como las mujeres; y esa venerable matrona denominada Diplomacia oculta bajo saludas y prudentes apariencias una volubilidad y unos arrebatos dignos de cualquiera muchacha. En esta cuestión, como en todas, los extremos se tocan. Por eso las acciones reguladas por el interés más calculador y egoísta se nos presentan tan sinuosas, impensadas y volubles cual las dictadas y ejecutadas por el sentimiento. El cronista cumple su misión con anotar imparcialmente las oscilaciones diarias de la vida en sus múltiples manifestaciones.

Palmerin

Las naranjas de García Alix

Afirma el Sr. García Alix que la subida de los cambios se debe á la baja en la exportación de la naranja, así como suena, de la naranja, precisamente. Sin embargo, consultando la estadística oficial de las Aduanas, se hallan para Enero (últimos datos publicados) estos datos:

Table with 2 columns: Naranja exportada en 1903, 1904, 1905. Pesetas: 7.546.884, 8.377.425, 7.593.518

Alcance Postal

Madrid 29 (2 á 5 t.)

Viisita de inspección

Han marchado á Valencia dos ingenieros del ministerio de Hacienda, para inspeccionar las obras de la nueva fábrica de tabacos, que, como es sabido, visitará el rey en su excursión á la capital de Levante.

En la Academia de Jurisprudencia

Se ha dispuesto para Mayo, coincidiendo con las fiestas del centenario del Quijote, la toma de posesión de sus puestos de los académicos de mérito señores Maura, Moret, Silvela, Canalejas y Villaverde.

En la semana próxima empezarán las conferencias de este año, que versarán sobre diferentes puntos de Derecho internacional, y que desarrollarán por este orden los señores siguientes: Labra, Esca, marqués de Valdeharrado, Fernández Prida, Maluquer, Concas, Conde y Luque y Canalejas, que hará el resumen.

El temporal en Galicia

Continúa el mal tiempo en aguas de Galicia, corriéndose el temporal hacia las costas portuguesas.

El capitán de un barco que ha fondeado en Vigo, ha manifestado que frente á Oporto naufragó el vapor Oviedo, el cual no podía maniobrar por haberse roto la hélice y arrancado el timón un golpe de mar.

También vió un torpedero con bandera rusa que navegaba hacia el Sur, sorteando con dificultad el temporal.

En el estrecho de Gibraltar el oleaje es violentísimo.

Frente á Tánger ha naufragado un vapor, salvándose la tripulación.

Junto al cabo Espartal ha naufragado también otro vapor, de nacionalidad inglesa, salvándose igualmente los tripulantes.

El viaje del Rey á Paris

En Paris siguen haciéndose preparativos para la recepción del rey don Alfonso.

El rey y el presidente Loubet entrarán en Paris en un coche á la Gran Dumont, seguido de varias carretelas en que montará la comitiva.

El servicio de media gala se compondrá de carretelas, victorias y coupés, los cuales estarán constantemente al servicio del rey y de sus acompañantes.

El trayecto de Saint Cyr á Paris se hará en coches de camino, dispuestos al efecto.

En Chalons, el coche del rey será tirado por caballos de artillería, guiados por soldados que harán de postillones.

En Marruecos

Según Le Matin, la cabila de Ujda atacó al pretendiente en la llanura de Trifal.

Las fuerzas insurrectas tuvieron cinco muertos y las leales seis, quedando indeciso el combate.

Los encargados de negocios de Francia é Inglaterra han recibido ordenes de sus Gobiernos respectivos de tributar al emperador Guillermo iguales honores que á la reina Alejandra.

Es verdad que la baja es bien insignificante con relación al año anterior, y la importación es mayor que en 1903.

Pero el genio financiero del señor García Alix ha descubierto que esas 700.000 pesetas menos de naranjas hacen subir los cambios. Y esa subida no debe ser precisamente por los 700.000 pesetas, sino precisamente por ser naranjas.

Porque conviene añadir que en ese mismo mes hemos exportado 5.495.404 pesetas de aceite, cuando en 1904 exportamos solamente 4.327.907 pesetas; es decir, 1.167.407 pesetas más. Pero, claro está que este aumento no compensa, según el Sr. García Alix, las 700.000 pesetas de las pícaras naranjas.

Cierto también que en ese mismo mes de Enero de 1905 hemos exportado 13.138.308 pesetas por artículos fabricados, mientras que en 1904 exportamos 10.322.464, ó sean 2.807.844 pesetas más. Pero por lo visto tampoco estas pesetas compensan á su cuarta parte, cuando esta cuarta parte es en naranjas precisamente.

El ministro de Hacienda, aturdido por el alza de los cambios, se ha agarrado á las naranjas como á un clavo ardiendo.

(Naranjas con García Alix! (Diario Universal.)

En Tánger están engalanadas todas las casas francesas.

El cónsul de España ha dirigido una invitación á la colonia española para que haga festivo el día 31 del actual y contribuya á la brillantez del recibimiento del kaiser.

Se recuerda en la hoja circulada, que todavía están en vigor los tratados que regulan los derechos de las colonias europeas, la igualdad de esos derechos mismos, la autonomía judicial y la libertad individual con el disfrute de las mismas ventajas sociales.

El hambre en Andalucía

Sigue agravándose el malestar de los obreros en las provincias andaluzas.

El gobernador de Sevilla participa que el alcalde de Morón le advierte que si no se promueven obras inmediatamente, surgirán graves trastornos.

Las autoridades hacen esfuerzos por evitarlos, y lo mismo ocurre en otros muchos pueblos.

En La Campana están amenazados de una alteración seria del orden.

El alcalde no puede socorrer á los obreros por falta de medios.

Firma Regia

Han despachado con el rey los ministros de la Guerra y Marina, poniendo á la firma los decretos siguientes:

Nombrando jefe de Estado Mayor de la Capitanía general de Galicia, al coronel de Estado Mayor don Cristóbal Aguilar y Castañeda.

Nombrando primer jefe de la zona de Almería, al coronel de infantería don Eduardo Ramírez Muñoz.

Concediendo mención honorífica á los primeros tenientes de infantería D. Félix Ojeda, don Enrique Lopez, don Manuel Hermoso y don Juan Losada, por haber preparado gratuitamente á tres sargentos del regimiento de Toledo, á que pertenecen, para el ingreso en las Academias militares.

Acordando los siguientes mandos en el arma de artillería.

Al coronel don Juan Sevilla para el séptimo regimiento montado, don Eduardo Arnal para el noveno montado, don José Imaz para el primero; á don Amado Enseñat Gaza á la Comandancia de Barcelona, don Vicente Sunchiz á la plaza de director del Parque y Comandancia de Artillería de Zaragoza, á don José Felu á la idem de Cartagena, á don Martín Vargas López al Parque de Pamplona.

Nombrando al teniente coronel don Ricardo Sanchis primer jefe del Parque de Armamento de Jaca.

Nombrando á don Fernando del Corral Anduaga primer jefe del Depósito de Remonta, á don Cristóbal Reyna, primer jefe del noveno y al comandante don Pablo Floretjach para el de Girona.

Nombrando primer jefe del Depósito de caballos sementales de nueva creación al coronel de caballería don Miguel Navarro, y para igual cargo en el sexto á don José Vega.

Nombrando coronel honorario del regimiento de húsares de la Princesa al infante don Carlos de Borbón.

Autorizando la adquisición por gestión directa, durante un año, de todo lo nece-

sario para el sostenimiento de los servicios militares en la plaza de Zamora.

En Gibraltar

La Reina Alejandra

Ha llegado á Gibraltar el yate Victoria and Albert, escoltado por el crucero Cornwall y de una flotilla de torpederos.

La reina Alejandra, su hija y el príncipe de Dinamarca, han llegado sin novedad.

Todos los barcos que habia en el puerto, se engalanaron, subiendo las tripulaciones á las vergas, desde donde aclamaron á la reina.

Los barcos de guerra y la plaza, cambiaron las salvas de ordenanza.

En el muelle esperaban las autoridades, que cumplimentaron á las personas reales cuando éstas salieron á tierra.

Recorrieron los jardines hasta la Puerta de Tierra, siendo saludadas la reina y sus hijos por el numeroso público que les esperaba.

La reina estará en Gibraltar hasta el jueves por la tarde.

Los encargados de Francia y España han cumplimentado á la reina Alejandra, en nombre de sus respectivos Gobiernos.

Rumores de crisis

Un suelto de «El Liberal»

El Liberal publica el siguiente suelto político:

«No bastaron las explicaciones dadas ayer por los ministros para que cesaran los rumores de crisis.

Políticos caracterizados, personajes que por su valía y representación política están siempre bien enterados de lo que á la cosa pública y á la marcha del Gobierno se refiere, aseguran que la crisis será un hecho en plazo breve.

Estos políticos afirman no sólo que el Gobierno no se presentará en Cortes, sino que tampoco acompañará al rey en su viaje al extranjero.

Con tal seguridad hablan de la caída del Gobierno, en un plazo que no excederá del 1.º de Mayo; que no parece sino que están en el secreto ó que tienen el convencimiento de que Villaverde no puede continuar ya con la carga que ha echado sobre sus hombros.

De esta misma creencia participan muchos hombres serios del partido conservador y todos los mauristas, y aun el jefe de estos últimos no ha dejado de decir que desde que se encargó Villaverde del Gobierno tiene la convicción de que no se presentará á Cortes.

Esto sin contar con las amarguras y dificultades de otra índole con que, según se dice, viene luchando el señor Villaverde.»

La guerra

La paz es un hecho

Ha sido nombrado ministro de la Guerra el general Roviger, que siempre fué contrario á la lucha por no considerar á Rusia suficientemente preparada para una guerra.

Este nombramiento ha dado motivo á que se acantúen los rumores de paz.

En los Círculos diplomáticos se dice que los Estados Unidos intervendrán para conseguir poner en relaciones á los beligerantes sobre aquel punto.

Comunican de San Petersburgo que el czar, hablando del cese de las hostilidades, ha dicho:

«Hágase la paz que el mundo espera.»

Con este motivo se dice también que mañana aparecerá un manifiesto anunciando la noticia.

La guerra ruso-japonesa

Madrid 29 (4 m. á 5 t.)

En la Manchuria

Las posiciones de los beligerantes

Karbin 28.—El generalísimo Linievitch acaba de dirigirse hacia adelante, á varios kilómetros de su base de acción para establecerse más sólidamente.

Shanghai 27.—Los dos ejércitos beligerantes parec. que se disponen á tomar posiciones nuevas sobre las dos riberas del Sungari.

A consecuencia del agotamiento de provisiones en Cheng-Ching y Kirin, el cuerpo principal del ejército ruso se retirará sobre Karbin.

El tiempo en Mukden

Del mismo cuartel de Oku, y con la misma fecha y por la misma vía Fusan, comunican que el tiempo es muy caluroso, que el deshielo se produce rápidamente y que el movimiento de los cañnes y de los convoyes es, por consecuencia, muy trabajoso.

Una parte de Linievitch

Según comunica Linievitch el czar, no ha habido novedad durante el día 26.

Almacenes SAN JOSE

BRONDO (ESQUINA BORNE) — PALMA

NOVEDADES PARA SEÑORA

Nueva sección de Sastrería, Pañería y Camisería

REBAJA POR FINAL DE TEMPORADA

macia, exceptuando los de Física, que se vieron obligados a salir de clase por la presión de los más exaltados.

Por la tarde dejaron también de asistir a clase los alumnos de Derecho Canónico.

Esta determinación obedece a no estar conformes con que el catedrático señor Estanyol, para cumplir la orden de la superioridad respecto a que en cada curso conozcan los alumnos el programa entero de la asignatura, explique de algunos días a esta parte tres lecciones diarias, que les representa un estudio de más de 40 páginas en veinticuatro horas.

Los decanos de las Facultades tenían que celebrar una reunión ayer tarde a última hora para tratar de este asunto, ya que se hace de todo punto imposible el ordenado por el ministro de Instrucción pública.

El gobernador civil conferenció durante largo rato con el rector de la Universidad, doctor Rodríguez Méndez, tratándose en la entrevista, exclusivamente, de la Exposición Pedagógica que se organiza. No pudieron tratar del conflicto escolar porque no se tenía noticia todavía de lo ocurrido, una vez que nadie había enterado al señor rector de la actitud de los estudiantes.

El doctor Rodríguez Méndez dirigió después un telefonema al ministro de Instrucción pública, manifestándole que los estudiantes de Barcelona parecían hallarse dispuestos a secundar la actitud de los de Madrid.

Una obra de

El Coronel Mesa

En conversación sostenida con personas que poseen vastos conocimientos en asuntos militares, hemos escuchado grandes elogios acerca de la meritoria labor desarrollada en un folleto publicado recientemente y que trata con amplitud de detalles de las defensas y organización de tropas de Melilla, Chafarinas, Albuermas y Peñón de la Gómera, plazas de guerra de nuestras posesiones en África. Dicha obra que ha sido terminada es debida a la pluma del pundonoroso militar, nuestro distinguido amigo D. Luis de Mesa y Benavente, coronel del Regimiento Infantería de Alcántara número 58, de guarnición en Barcelona. De ella nos ocuparemos extensamente en ocasión oportuna.

Derroche inglés

A título de curiosidad, reproducimos la siguiente noticia que leemos en la prensa continental:

En las listas de buques de guerra de que se compone la Armada de guerra británica, han sido dados de baja cuatro acorazados, cuatro cruceros de primera clase, diez de segunda, seis de tercera y dos cañoneros, algunos de construcción tan reciente como el *Paetolus*, crucero lanzado al mar en 1897.

Todos los buques dados de baja han sido previamente declarados de valor cooperativamente pequeño como buques de guerra.

Los 26 buques habían costado al Tesoro inglés cerca de cinco millones y medio de libras esterlinas, ó sean unos 182 millones de pesetas.

Tómbola de la Cruz Roja

Relación de los objetos recibidos desde el día 25 al 29. Objeto de 29. Seis fotografías (vistas de Mallorca), regalo de don Mariano Escrivá.

Un par floreros nacarados, de don Antonio Ros Singala.

Diez y ocho cestas mimbre, de don Cayetano Gomila.

Un album para fotografías, Viuda e hijos de S. Torner.

Una mesita de hierro, de A. Riera y C. Fundación Mallorquina.

Dos pares planchas, de la misma.

Dos pies planchas, de la misma.

Cuatro juegos bolas gimnasia, de la misma.

Un tarjetero metal para centro, de don Gabriel Massanet Verd.

Una nevera cristal, de don Joaquín F. Puigdorfla.

Seis estuches de papel y sobres, de Hijas de J. Colomar.

Cuatro pialillos porcelana, de don N. N.

Dos pesetas ea metálico, de don Bartolomé Corlés.

Un calendario perpétuo, de don Juan B. Socías.

Tres chichoneras, de Viuda de Verí.

Tres gorras algodón, de la misma.

Treinta y seis alfileres corbata, de la misma.

Quince agujas adorno sombrero, de la misma. Cinco abillas sombrero, de la misma. (Se continuará)

Debido a procederse a la organización y numeración de los objetos para el arreglo de la Tómbola, la Junta organizadora de la misma ha acordado suplicar a las personas que no han hecho aún donativo alguno y tengan voluntad de hacerlo, se sirvan mandarlo en el Dispensario de la Cruz Roja (Rambla 5 y 7) dentro de los últimos días del mes actual y cinco primeros del próximo.

Asuntos municipales

El señor Alcalde ha recibido una comunicación de la Delegación de Hacienda de esta provincia trasladando el acuerdo de la Dirección general de Contribuciones, por el que se resuelve que la rebaja que procede hacerse en el cupo actual total del encabezamiento del tipo de Consumos de 64.939.85 pesetas, quedando por tanto reducido el cupo actual a 465.804.15 pesetas que es actualmente de 530.771.00 pesetas.

Para mañana a la una de la tarde están convocadas las comisiones de Hacienda, Gobierno y Policía, Fomento y Beneficencia, Enseñe y Marellas.

Teatrales

Lírico

El empresario de este coliseo ha contratado a la compañía de género chico del señor Gil, que el martes último dió su última función en el teatro de Novedades de Barcelona.

De esta compañía que hará en el Lírico la temporada de Pascua, forman parte los aplaudidos artistas José Palmada y Guadalupe Molina.

La Protectora

Con la plausible idea de celebrar en este hermoso teatro algunas funciones de Opera italiana, se han hechado las campanas al vuelo.

Suenan nombres de distinguidos aficionados de esta localidad, que con ayuda de una tiple, un tenor y una contralto que se contraten del continente, formarían una compañía, que sin pretensión alguna podría dar una serie de diez funciones, como maximum.

Nos alegraríamos de ver el proyecto convertido en realidad.

Mercados

Los precios que han regido en el mercado de hoy son los siguientes:

	Sineu
Trigo, (cuartera)	22'00
Cebada del país (id.)	12'00
Avena del país, (id.)	9'00
Habas para cocer (id.)	21'00
Maiz (id.)	18'00
Habichuelas (id.)	36'00
Id. confits (id.)	37'00
Frijoles (id.)	37'00
Garbanzos (id.)	28'00
Sineu 29 Marzo 1905	

Crónica Religiosa

SANTORAL.—San Amós prof. y san Amadeo mártir.

Jubiléo de cuarenta Horas. Ooncluyen en las Misiones, en honor de Nuestra Señora de la Soledad.

Bursátiles

VALORES LOCALES

	Calificación corriente
Fomento Agrícola	101 00
Crédito Balear	101 50
Salinera Española.—sin operación	149 00
Bonos Municipales	41 00
Id. Obligaciones	104 00
Isla Marítima.—Acciones	58 50
Ferro-carriles de Mallorca	60 00
Alumbrado por Gas	90 00
La Económica	10 00
La Alfombrera	65 00
Banco de préstamos	3 00
Banco de Felanitx	36 00
Banco de Sóller	50 00
El Gas (Sóller)	20 00
La Propagadora (Inca)	20 00
Fomento A. I. y C. de Lluchmayor	40 50

JOSE SEGURA

Especialidad en rosarios plata de 900 milésimas. Medallas repujadas y oxidadas. Composturas de todas clases.

SAN NICOLÁS 8, PALMA

Don Alfonso hace este viaje en uso de un perfecto derecho que tiene, no tan solo como ciudadano sino como jefe de Estado.

En cuanto a los resultados positivos que ese viaje pueda reportar a la región valenciana, no creo que sean muy eficaces.

SESION MUNICIPAL

La de anoche

Anoche a las siete se reunió en sesión ordinaria (2.ª convocatoria) el excelentísimo Ayuntamiento de esta ciudad bajo la presidencia del Alcalde don Antonio Planas Franch.

Asistieron a la misma los señores concejales que a continuación se expresan:

Republicanos: García Orell, Castañer, Villalonga y Pérez, Rosselló y Es anellas, Alemany, Barceló, Ramis y Pons, Foset, Perera, Juan y Miralles, Obrador, y Ramis y Grauchas.

Liberales: Martorell, Calafell, Bauzá, Mateu, Rosselló y Gomez, Pifa.

Conservadores: Bonnin y Masanet.

Orden del día

Acta y cuentas

Fueron leídas y aprobadas el acta anterior y varias cuentas por servicios municipales.

Recepción de obras

Reprohúso el dictamen que ya fué leído en la sesión anterior, referente a la recepción de obras verificadas en el Cementerio.

Adquisición

Se acordó la compra de una pizarra y un caballete con destino a las oficinas municipales.

Nombramiento

Fuó nombrado pregonero suplente, gratuito y sin opción a derecho alguno D. Gabriel Jaume Girard.

El mobiliario

Se aprobó el acta de recepción definitiva del mobiliario del salón de sesiones.

Devolución de fianzas

Se acordó la devolución de fianzas a dos contratistas.

Una solicitud

Fuó leída una solicitud de los obreros pidiendo el abaratamiento de subsistencias y que el Ayuntamiento facilite trabajo a los que carecen de él, en vista de lo acordado en el último mitin.

El Sr. García Orell manifestó la necesidad de que sea tomada en consideración la justísima petición formulada por los obreros. Propone que se nombre una comisión que estudie la manera de satisfacer las aspiraciones de los mismos.

Pronuncia un razonado discurso demostrando que el problema de las subsistencias no depende de los Ayuntamientos, pues no tienen vida propia ni pueden disponer de su hacienda.

El Sr. Rosselló y Gómez propone que esta comisión inste algo en beneficio del abaratamiento de las subsistencias.

El Sr. Massanet se adhiere a lo manifestado por los señores García y Rosselló y Gomez.

Fueron designados los señores García, Rosselló y Massanet.

Crédito para sepulturas

Se aprobó un crédito para la construcción de sepulturas de 1.ª y 2.ª clase en el Cementerio de esta ciudad.

Por falta de pago

Se dió lectura a un dictamen solicitando la rescisión por falta de pago de la privativa de anuncios en los kioscos mingitorios.

A propuesta del señor Martorell se acordó pase a informe de la comisión respectiva una instancia del concesionario en la que da sus razones y solicita que se rescinda el contrato y le sea devuelta la fianza.

La escuela de ciegos

Se acordó se pague del capítulo de imprevisos el importe a que se refiere el material recientemente adquirido con destino a la Escuela de ciegos que bajo la protección del Ayuntamiento dirige D. Pedro Sureda Roca.

Sobre monumentos

Fuó aprobado un dictamen en el que se hace constar la imposibilidad de contribuir a la creación de monumentos en vista del acuerdo de 9 de Junio de 1913.

Emplazamiento de mores

Se concedió permiso a D. José Bordoy para emplear una celda de vapor en la fábrica de su propiedad sita en la calle de...

Caminos vecinales

Se acordó que quede ocho días sobre la mesa un dictamen pidiendo se declare público el camino de «Cas Frare de sa Torre».

Obras en el Cementerio

Se dió lectura a un dictamen proponiendo pase a la Comisión de Beneficencia y Fomento lo propuesto por el Ayuntamiento referente a los operarios que sean necesarios para abrir zanjas en el Cementerio.

El señor Ramis y Grauchas hace constar la imperiosa necesidad de que se cumpla este servicio.

Se acordó que se efectúe con cargo a las obras que se efectúan por subasta.

Recepción de obras

Se aprobó el acta de recepción definitiva y liquidación del empedrado de parcelas en varias calles de esta Ciudad.

Reparación de empedrados. También se aprobó el acta de recepción definitiva y liquidación de las obras de reparación de empedrados de la calle de Jaime II y otras.

Adquisición de piedra. Se acordó la adquisición de piedra gruesa para cubrir bachea de la caminos y cunetas.

Permisos para Obras. Previo dictamen de la comisión correspondiente se concedió permiso:

A D. Francisco Ferrer Vila para reconstruir un macho correspondiente a la casa número 34 de la calle de los Huertos.

Y a D. Bartolomé Cañellas para construir un horno de coque pan en una casa de su propiedad sita en «Cas Serradó».

Pruebas de alumbrado. Fué aprobado un dictamen de la Comisión de Alumbrado solicitando permiso para verificar pruebas de alumbrado en el paseo del Borne.

Se dió la tura a una Comunicación del señor Delegado de Hacienda sobre la modificación del encabezamiento de consumos. Se acordó que dicha Comunicación pase a la Comisión de Hacienda para su estudio. Y se levantó la sesión.

Las corridas de toros

Villaverde y Minuto

Soplan buenos vientos para los aficionados.

El lunes se «carró la cotización»—por que la cuestión ésta de los toros en domingo tiene sus azares y sus bajas correspondientes—con un porción de enteros de más sobre el día anterior.

Tan favorables corrientes obedecen a la breve entrevista que se celebró en un palco de la Plaza entre el presidente del Consejo de ministros y los toreros Minuto y Machaco, durante la corrida que se celebró el domingo.

El señor Villaverde saludó cariñosamente al sevillano y al cordobés y se dispuso a oír lo que iban a decirle.

—Señor—dijo Minuto—vea usted si se puede arreglar pronto eso de los domingos, porque son muchas las familias que viven de las corridas de toros. Usted que tanto se preocupa por el bienestar del país, debe tener en cuenta que muchos españoles aguardan con impaciencia la resolución del Gobierno en esta importante cuestión.

Don Raimundo sonrió benévola y replicó:

—Nada concreto puedo decirles a ustedes. El Gobierno estudiará con cuidado el asunto, y teniendo a la vista el informe del Consejo de Estado, resolverá en justicia.

—Dios les ilumina a ustedes—contestó Minuto.

—Nada; tranquilícense, que se hará lo que se pueda, y jaspital, algo significa el que yo haya acudido esta tarde a la Plaza.

Se cambiaron los saludos de despedida y el presidente volvió a ocupar su asiento y los diestros tornaron al redondeo.

Acto seguido Minuto reunió a todas las cuadrillas, diciendo:

—Vamos a saludar al señor ministro; eso de los domingos está ya arreglado.

Después brindó el toro al presidente del Consejo, que obsequió al espada con el alfiler de corbata que llevaba y que era, por cierto, de mucho gusto y valor. Por la noche la señora de Villaverde envió al Minuto tres cajones de magníficos habanos.

Ya ven, pues, los lectores que las corrientes son buenas para los aficionados, y se asegura que hoy jueves firmaría el Rey el decreto autorizande las corridas en domingo.

La huelga de los estudiantes

En Madrid

Por los telegramas que hemos venido publicando conocen nuestros lectores la actitud que han adoptado los estudiantes de Madrid.

Una comisión de estos entregó al ministro de Instrucción señor Lacierva un mensaje, que contiene las siguientes peticiones:

Primero.—Derogación de la real orden de 31 de Julio de 1904, que pone en vigor la del 28 de Julio de 1900.

Segundo.—Derogación de la real orden que revoca la en que se concede a los alumnos oficiales, facultad para que siendo reprobados en una ó dos asignaturas y en el mes de Septiembre, puedan matricularse no solo en éstos, sino en las correspondientes al siguiente grupo.

Tercero.—Que se acceda a la petición de la Escuela especial de ingenieros industriales.

En Barcelona

Nuestro corresponsal en esta ciudad señor Franco nos remite las siguientes noticias:

Ayer por la mañana apareció en el tronco de un plátano, inmediato a la Universidad, un cartel, en el que se comunicaba a los estudiantes el acuerdo adoptado por los delegados escolares de las respectivas Facultades de secundar a los estudiantes madrileños, declarándose en huelga general el mismo día.

El acuerdo fué cumplimentado por los alumnos de algunas clases de la Facultad de Medicina y por los de Ciencias y Far-

Dice que la situación del ejército es muy grave.

El movimiento envolvente de los japoneses se acentúa.

El pánico se ha apoderado de los habitantes de Karbin.

Combinación de altos mandos

El ejército ruso ha sufrido un cambio en los altos cargos.

Se ha dividido en dos cuerpos, mandando el primero el general Beaniakof y el segundo Koolbara.

Linievitch adopte precauciones estratégicas contra el nuevo movimiento envolvente del enemigo.

En Vladivostok

Vladivostok inviolable

En los círculos diplomáticos de San Petersburgo se asegura que los japoneses no atacarán a Vladivostok a causa del tratado existente entre el Japón e Inglaterra.

Preparativos de sitio

Shanghái 28.—Los rusos se preparan para el sitio de Vladivostok y destruyen los tranvías y las líneas que conducen al camino general de hierro.

En Rusia

Nuevos planes de campaña

San Petersburgo 27.—En el Estado Mayor general hay gran actividad preparando los planes de la campaña para el próximo estío.

Los planes de enviar 400.000 hombres a Extremo Oriente parecen abandonados. Gana más terreno entre el Estado Mayor la táctica de dar gran lentitud a las operaciones, para conseguir el agotamiento de las fuerzas del enemigo.

El czar y la paz

San Petersburgo 27.—Se cuenta que el emperador Guillermo dirige frecuentes telegramas al czar aconsejándole la paz y ofreciéndole para lograrla sus buenos oficios.

Se añade que en el mismo sentido trabaja cerca del emperador el presidente del Comité de ministros Wite; pero se asegura que el czar le ha contestado:—«Usted también me aconseja la paz? Me sorprende. Tenía entendido que era usted un buen patriota.»

El kaiser, habiendo vuelto a la carga días pasados, recibió esta respuesta en una carta del czar Nicolás:—«Pasaré bastante tiempo antes de que siga este consejo.»

Contra la paz

San Petersburgo 28.—A propósito de los rumores de paz ha dicho el gran duque Vladimir:

«Jamás aceptaremos una paz que no sea honrosa. Nuestras tropas han sido ciertamente desgraciadas; pero esta desdicha puede Rusia soportarla sin darse por derrotada definitivamente.

Nuestra fuerza de resistencia es mayor que la de los japoneses; y yo no dudo por esto de nuestra victoria final.»

El Rey á Valencia

Ignórase aún el día en que llegará a la ciudad de los jardines S. M. el Rey don Alfonso XIII, si bien se asegura que será durante la primera decena del próximo mes de Abril.

A los festejos cuyo programa hemos relatado en nuestras ediciones anteriores hay que añadir una fiesta íntima valenciana que en obsequio del joven Monarca se celebrará en el precioso chalet que la condesa de Campo-Salinas posee en la Alameda.

También visitará el Sobrano algunas fábricas si bien aún no han sido designadas por ser muchos los fabricantes que desean ser visitados por el regio huésped.

El diputado por Valencia don Rodrigo Soriano ha dicho que ignora cual será la actitud de los republicanos ante el viaje del rey a aquella capital.

El acuerdo del partido radical ha sido celebrar una reunión y designar una Comisión que se ponga al habla con los blasquistas y fijar una actitud excepcional durante la permanencia del rey en Valencia.

Su creencia particular es que los blasquistas no accederán, y fracasada esta gestión, ellos adoptarán la actitud que proceda.

El señor Blasco Ibáñez ha declarado hablando del mismo asunto, que el recibimiento que se hará al rey será sin entusiasmo, pero cortés.

Considera beneficioso este viaje regio para el comercio de la capital, por los preparativos oficiales que ya han dado de comer a muchos trabajadores.

El señor Llorens, jefe de los carlistas de Valencia, interrogado con respecto del viaje de don Alfonso XIII y de como será acogido, ha manifestado que creía que tendrá en dicha capital un recibimiento sumamente respetuoso. Si algo ocurriera será exclusivamente por culpa del Gobierno, que con alguna de esas medidas previsoras de que echar mano algunas veces haga que suceda lo que no debe de suceder.

Los republicanos y los carlistas harán su vida ordinaria; los unos irán a sus círculos, los otros a sus iglesias, sin que por esto dejen de acudir como masa a cuantas fiestas populares se celebren.

Telegramas

La reina Alejandra

Madrid 29-14'30.

Comunican de Gibraltar que la Reina Alejandra de Inglaterra ha desembarcado y ha paseado en carruaje por el campo, llegando en su excursión hasta la faja neutral que limita el territorio español.

La soberana inglesa ha sido objeto de grandes aclamaciones durante toda su excursión.

Los estudiantes alborotados

Madrid 29-14'35.

Los estudiantes continúan en la misma actitud de violencia de días anteriores.

Han recorrido algunas calles, dando gritos y promoviendo fuertes alborotos.

Frente a la Universidad provocaron un tumulto, que reclamó la presencia de la fuerza armada.

Catedrático silbado

Madrid 29-14'40

El Catedrático de la Facultad de Medicina Sr. Calleja dirigió la palabra a los estudiantes, cuando se presentaron frente a la Universidad.

Aconsejóles que depusiesen su actitud, y acatasen las órdenes de la superioridad prometiéndoles que el Ministro oíría sus peticiones y resolvería en justicia.

Los estudiantes acogieron las palabras del Sr. Calleja con grandes gritos y protestas, acabando por silbarle estrepitosamente.

Exhortación del gobernador.—Una exposición

Madrid 29-14'45

Acudió a la Universidad el Gobernador de la provincia Sr. Conde de S. Luis, quien les exhortó a que adaptasen una actitud más tranquila, prometiéndoles que el gobierno tendría en consideración cuantas razones le expusiesen.

El Sr. Conde de S. Luis acompañó después a los estudiantes hasta el Ministerio de Instrucción al objeto de visitar al Sr. Lacierva.

La comisión de aquellas que se nombró para tal fin entregó al Ministro un mensaje en el que expone los razonamientos más convenientes para demostrar los perjuicios que se irroga a los estudiantes con las resoluciones tomadas por el

El Consejo de Ministros

Madrid 18'30

Se ha celebrado Consejo de Ministros.

Estos se ocuparon de algunos expedientes, y de las obras que han de construirse para remediar los estragos que en muchos pueblos de Andalucía viene ocasionando la funesta crisis agrícola que atraviesan.

Se examinaron también algunos indultos.

Ocupáronse igualmente los ministros del decreto de las subsistencias, de una lista de ferrocarriles secundarios cuya construcción ha de ser subvencionada por el Estado y se trató de la creación de cámaras de compensación.

Lo de los estudiantes

Madrid 30-1'5

Los estudiantes han vuelto a reunirse, para dar lectura a algunas adhesiones que han recibido.

Entre aquellas dióse lectura a un telegrama de Cádiz, en el que los estudiantes gaditanos comunicaban a sus compañeros su resolución de declararse en huelga al objeto de secundar su actitud.

Los estudiantes fogosos

Madrid 30-1'10

En la reunión celebrada por los estudiantes en la que se dió lectura de las adhesiones que se había recibido, pronunciáronse en aquella algunos discursos de tonos muy fogosos, en los que se censuró enérgicamente al ministro de Instrucción Sr. Lacierva.

Intransigentes a todo trance

Madrid 30-1'15

Cos estudiantes se muestran muy intransigentes y fogosos.

Han acordado por unanimidad mantener esta intransigencia y persistir en la huelga, hasta que el se-

ñor Lacierva retire las órdenes que tiene dadas en lo relativo al estudio simultáneo en algunas asignaturas.

El conflicto provocado por los estudiantes se va agravando, temiéndose ocurran serios desórdenes.

Contra los estudiantes

Madrid 30-1'20

En el Consejo ayer celebrado, los ministros ocupáronse de la actitud intransigente en que se mantienen los estudiantes.

El Sr. Lacierva notificó que no estaba dispuesto a transigir en este asunto con los escolares, pues se halla convencido de la inconveniencia de que se simultaneen las asignaturas.

El Consejo acordó mantener con energía las instrucciones decretadas por el Ministro de Instrucción.

Se cerrarán las facultades

Madrid 30-1'25

Anúnciase que si los estudiantes se mantienen en la actitud que han resuelto ultimamente, el gobierno dictará severas medidas para curar cualquier conflicto que intentarán llevar a cabo.

Entre las medidas que se tomará figura el acuerdo de cerrar las facultades y de mantener la clausura todo el tiempo que duren las actuales circunstancias.

El Rey en automóvil

Madrid 30-1'30

Ayer salió el Rey de excursión en automóvil.

La expedición se realizó hasta las gosesiones de la Granja, en donde pasó el Rey todo el día.

La excursión se verificó con toda felicidad.

Cuando se abrirán las Cortes

Madrid 30-1'31

En los centros políticos continúa reinando la mayor animación, insistiendo en que próximamente se planteará la crisis.

A pesar de estos rumores los amigos del gobierno afirman categóricamente que no solamente no sobrevendrá ninguna crisis, sino que el gobierno tiene resuelto abrir las Cortes en el próximo mes de Junio.

Desde Tánger

Madrid 30-1'40.

Comunican de Tánger que el anuncio de la próxima llegada del Kaiser ha despertado gran entusiasmo en las colonias extranjeras residentes en aquella plaza africana.

Todas las casas hacen empavesados para recibir a Guillermo II.

La colonia francesa es la única que se muestra muy recelosa, a pesar de que se adherirá a los festejos organizados en honor del Emperador de Alemania.

Los sucesos de Rusia

Madrid 30-1'45

Comunican de S. Petersburgo que se han recibido en aquella capital noticias procecentes de Odessa, en el Mar Negro.

Dichos telegramas participan que el elemento revolucionario trabaja con mucha actividad.

Ayer el populacho enardecido se amotinó, dirigiéndose a la villa imperial de Livadia, a la que prendió fuego, quedando buena parte de aquella destruida.

Témese que ocurra en formidable levantamiento.

El Kaiser en Lisboa

Madrid 30-1'50

Comunican de Lisboa que el Kaiser juntamente con los Reyes Carls y Amelia de Portugal verificando una excursión al sitio real ne Cintra

Durante todo el camino no cesaron las aclamaciones, apareciendo las easas ce aquel punto adornadas con vistosas colgaduras.

Los regios expedicionarios almararon en el Palacio de Cintra, regresando a Lisboa a eso de las 5 y media.

Banquete en la Legación

Madrid 30-1'55

Lisboa.—En la Legación alemana se ha verificado un banquete en honor del Kaiser.

Fueron invitados al mismo, además de Guillermo II, los Reyes de

Portugal y las principales personalidades de la Corte.

General carlista fallecido.—La escuadra.

Madrid 30-2

Comunican de Zaragoza que ha fallecido en aquella capital el famoso ex-general carlista señor Cavero.

Dicen de Marín que ha fundeado en aquel punto la escuadra española, compuesta del Carlos V, Princesa de Asturias, Extremadura y Río de la Plata.

Huelga de estudiantes.—La Paz?

Madrid 30-2'5

Desde Barcelona se reciben noticias relativas a los estudiantes, las cuales dan a conocer que entre aquellos una grande excitación, habiendo declarado que se declaraban en huelga para secundar la actitud de sus compañeros de Madrid.

Se reciben por diferentes conductos noticias afirmando haberse entablado las negociaciones preliminares para concertarse la paz entre Rusia y el Japon.

El Obispo de Bilbao

Madrid 30-2'10.

Comunican de Bilbao que a las 3 y media de la tarde de ayer hi o su entrada en aquella ciudad el Obispo.

Multitud de casas ostentaban colgaduras, siendo aclamado el Prelado por el enorme gentio que habia acudido a recibirle.

En la Catedral se cantó un solemne Te-deum.

Los estudiantes.—Precauciones

Madrid 30-2'15

Entre los estudiantes aumenta notablemente la excitación de ánimos.

El gobernador, en vista de que el conflicto puede degenerar en una seria alteración del orden público, ha ordenado se tomen precauciones para evitarla.

Conciertos "Granados"

El Circulo de Bellas Artes ha repartido la siguiente circular:

«Queda acordada por esta sociedad la celebración de cinco grandes conciertos orquestales en el Teatro Principal, los días 23, 24, 26, 27 y 28 del próximo Abril.

La orquesta estará formada por 65 profesores de Barcelona y dirigida por el reputado maestro, don Enrique Granados. Dos de los conciertos (el 3.º y 4.º) serán en honor del ilustre compositor mallorquín don Miguel Marqués, estrenándose en ellos sus dos recientes composiciones *La Cova del Drach* y *La última lágrima*, dedicada esta última al *Circulo de Bellas Artes*.

Figurarán además, en los programas, obras escogidas de Haendel, Beethoven, Schumann, Weber, Mendelsohn, Berlioz, Bizet, Wagner, Grieg, César y Franck, Saint Saens, etc. etc.

Los precios de abono para los cinco conciertos, serán para el público, los siguientes:

Paleos de platea 100 pesetas, Idem de primer piso 85, Id. de 2.º id., con antepalco 65, Id. de 2.º id., sin antepalco 60, Id. de tercer id. 45, butacas 15, delanteras de tertulia 6, Id. de paraíso 3'50, entrada general 6, la entrada diaria de paraíso y tertulia costará 1'25.

Los señores socios del *Circulo de Bellas Artes* que lo sean desde el mes de Febrero, podrán si desean abonarse, optar por cualquiera de las rebajas siguientes:

Pesetas, 5, si toman en abono una localidad.

Idem 2, si se abonan a entrada general.

Idem 2'50, si desean adquirir entrada de paraíso ó tertulia para los cinco conciertos.

Dos ó mas socios podrán reunirse, hasta el número máximo de seis para abonar un mismo palco, disfrutando cada uno de ellos de la rebaja de cinco pesetas.

Se establece un abono de asiento de palco de segundo piso, especial para los socios, por el cual satisfarán cinco pesetas, sin derecho a rebaja en el precio de entrada.

Los señores socios que desean disfrutar de cualquiera de las rebajas indicadas se servirán inscribirse en el registro abierto al efecto en la secretaria de la Sociedad, todos los días de diez a doce de la mañana y de siete a nueve de la noche hasta el 15 de Abril inclusive.—Palma 28 Marzo de 1905.»

Ceraría Fuster.—Véase 4.ª página.

VERMHOUT SERRANO
A base de vino puro de moscatel puro de Jerez de la Frontera. La bebida más inocente que se conoce, pueden beberla caballeros, señores y niños. De venta en todos los principales establecimientos.

Sensible deserción

Sobre las once de la mañana de hoy ha ocurrido en la calle de Alfarería una sensible deserción.

Un niño de cuatro años de edad ha caído desde la altura de un tercer piso yendo a parar al fondo de un algibe en construcción.

La intelz criatura en gravísimo estado ha sido conducida a la Casa de Socorro siendo auxiliada por el médico municipal señor Gayá.

A la hora de cerrar la presente edición era trasladada a su domicilio, siendo su estado desesperado.

El bosque de Bellver

Sabemos por noticias fidedignas que mañana el ramo militar entregará al real Patrimonio el Bosque de Bellver.

Per disposición del Administrador del Real Patrimonio don Enrique Sureda, prestarán el servicio de guardas-jurados en dicho bosque, cuatro individuos, licenciados de la Guardia civil.

Crónicas judiciales

Audiencia

La Audiencia provincial ha dictado sentencia por la cual se condena a los procesados an cedas sobre hurto de almendras, José Coster Juez, Guillermo Jaime Lull y Jaime Cabrer Fallano, a la pena de 125 pesetas de multa pago de costas y accesorias.

Por no haber comparecido uno de los procesados se suspendió ayer la vista de la causa contra Jaime, José y Miguel Serra Ramis y Miguel Serra Vich sobre lesiones, para cuya celebración del juicio oral estaban señalados los días de ayer y hoy.

conejos en un corral de una casa del suburbio de Hostalets, fué sorprendido *infraganti*, por el dueño de los mismos produciéndole este algunos garrotazos.

El merodeador resultó con algunas contusiones en la cabeza, que le fueron curadas en la Casa de Socorro de la Plaza de Santa Eulalia, por el facultativo municipal que se hallaba de guardia.

Mas tarde fué conducidos a Capuchinos por el guardia municipal nocturno que presta su servicio en aquella barriada.

Ha sido puesto a disposición del juzgado.

La Cámara de Comercio

Esta noche a las ocho se reunirá la Comisión de subsistencias de esta Cámara de Comercio para estudiar las conclusiones de la Cámara de Comercio de Madrid sobre tan importante asunto.

El cumplir condena

Por la Dirección General de Prisiones se ha dispuesto que Miguel Catalá Ignaci' sentenciado por esta Audiencia a la pena de 1 año, 8 meses y 21 días de presidio correccional, por el delito de robo, pase al penal aflicto de Tarragona a cumplir dicha condena.

Por disparo de arma

La guardia civil del puesto de Manacor detuvo y puso bajo la acción judicial al vecino de aquella villa Pedro Rosselló y Torrens por haber dirigido dos disparos de arma de fuego contra Salvador Nadal Vaquer, hecho que ocurrió en *Se Bassa*, en ocasión de mantener acalorada disputa por cuestión de interés.

Ladrón detenido

La benemérita del puesto de Sineu, detuvo a Rafael Ribas Riutort, sujeto de próximos antecedentes, autor de un robo de dinero perpetrado en el predio *Son Munaret*, y de dos hurtos de gallinas verificados en *Son Munar* y *Son Ferriol*.

Por maltrato de obra

Por la benemérita de Santa Eulalia (Ibiza), ha sido detenido y puesto a disposición del Juzgado un sujeto que maltrató de palabra y obra en despoblado a un vecino suyo.

Robo de conejos

Sobre las dos de esta madrugada los dueños de una casa de los Hostalets se han apercibido por medio de una trampa colocada al efecto de que les estaban robando conejos del corral de su propiedad donde han acudido al momento encontrando a un individuo con las manos en la masa.

El sujeto apercibido se llama Miguel Roig Capalla de 28 años y natural de Algaida, el cual ha sido cojido por los dueños de dicha casa y entregado al sereño de punto que lo ha puesto a disposición de sus jefes.

Agencia abandonada

Por la policia fué hallada ayer abandonada la casa número 21 de la calle de San Benito, destinada a Agencia de Seguros de las Compañías *L'Unión* y *Badausa*.

El hecho ha sido puesto en conocimiento del juzgado.

Funeral

Esta mañana a las once se han celebrado en la Parroquial Iglesia de San Nicolás solemnes exequias en sufragio del alma del que en vida fué querido amigo nuestro el notable jurista Sr. D. Martín Pou Magraner.

El acto ha resultado una imponente manifestación de las múltiples simpatías que gozaba el finado.

Reiteramos a su desconsolada familia el testimonio de nuestro pésame.

La Sociedad Anónima «Agua y Sales de Mediana de Aragón» agradecida al creciente favor que le dispensa el público adquiriendo con preferencia sus productos, ha creído cumplir un deber de gratitud con esto, procurando que su uso esté al alcance de todos y con este fin ha puesto a la venta la «Cajita Ideal» conteniendo 25 gramos de sus incomparables Sales, dosis más que suficiente para una purga.

Matacallos BOSCH
Es el único que con una sola aplicación extrae de raíz los callos, ojos de gallo y durezas.

El Lente de Oro

25 Brosca 25

De una peseta en adelante, Gafas para vistas cansadas.

LENTES Y GAFAS CRISTAL

rocas y demás clases.

Composturas

Molduras Cuadros. Estamperia

Precios muy reducidos

Curación radical del dolor reumático, articular, agudo y crónico, inflamatorio, nervioso y en todas sus diversas manifestaciones.

Specifico recomendado por todas las emi-nencias médicas, por sus virtudes curativas, basadas en los adelantos científicos modernos.

DEPOSITO: Farmacia de J. Valenzuela principales.

Servicio fijo quincenal entre Marsella, Palma, Argel y viceversa

El acreditado vapor

BASTIAIS

Saldrá de Marsella para Palma el día 28 del corriente.
De Palma para Argel el día 29 de Marzo.
De Argel para Palma el día 31.
De Palma para Marsella el día 1.º de Abril
Admitiendo pasaje y carga para dichos puntos.
Despacho calle del CONQUISTADOR, 45
Federico Maret—Agente

VAPORES TRASATLÁNTICOS DE PINILLOS IZQUIERDO Y COMPAÑIA

(Sociedad en comandita)

LINEA DE LAS ANTILLAS
Para Canarias, Puerto Rico, Mayagüez, Ponce, Santiago de Cuba, Habana saldrá el 8 Abril el magnifico vapor

CATALINA

Admite carga y pasaje para dichos puntos.
NOTA.—Teniendo cabida muy limitada, se suplica á los señores cargadores que avisen á la mayor brevedad la cabida que necesiten, teniendo en cuenta que no podrá admitirse la carga que no esté previamente comprometida.
Para más informes, dirigirse á los representantes de la Compañía, señores MARTINEZ y PLANAS, calle de San Juan, núm. 20, Palma.

SOLUCIÓN GASES

DE CLORHIDRO FOSFATO DE CAL

(Premiada en varias exposiciones)

Única aprobada y recomendada por la Real Academia de Medicina y demás corporaciones médicas que la recomiendan eficazmente como el más poderoso de los reconstituyentes para los casos de debilidad general, clorosis, raquitismo, tisis, falta de apetito, etc., sustituyendo por ventaja á la de *Corre*. Lo eficacia y superioridad de esta Solución, queda probada con delirio que de las especialidades nacionales, es una de las de consumo más generales en España.—Al por mayor: Señor Aviñó, plaza de la Lana, 11, Gracia, y en la Sociedad Farmacéutica Española.—Barcelona.

Sucursal de la Cerería

FUSTER DE MANACOR

á cargo de Francisco Fuster

OLMOS 134 PALMA DE MALLORCA

Cirios, blandones y toda clase de velas de cera para funciones religiosas, tales como procesiones, entierros, etc., etc.

GRAN COMPETENCIA EN LOS PRECIOS

OLMOS 134 PALMA

Mediana de Aragón

Aguas y Sales naturales purgantes Sulfatadas—Sódicas—Línicas—Magnesiadas

No exigen régimen Son de efecto seguro—No irritan jamás MEDALLA DE ORO.—PARIS 1900

Sales naturales para Locción y Baño

Obtenida por evaporación instantánea de sus aguas Eficacísimas en el Reumatismo, Gota y Artritis en todas sus manifestaciones.

De éxito seguro en el Herpetismo, Escrofulismo, Eczemas y demás enfermedades de la piel que tienen su origen en la impureza de la sangre.

Insustituibles para las afecciones de las vías Génito-Urinas de la mujer

Sales del Pilar

LA QUE NO TIENE RIVAL para todas las afecciones del

Estómago—hígado—riñones é intestinos

La mejor agua de mesa Infallible contra la OBESIDAD

Véndese en cajas de diez paquetes para diez litros de agua en todas las Farmacias y principales Droguerías.

Depósito en Palma: Farmacia de Valenzuela.

Agentes Generales para la venta en España y Portugal: Señores Jové y Blanc—Plaza de las Beatas, 4—Barcelona.



INSTITUTO ESPAÑOL

DE SEGUROS SOBRE ENFERMEDADES

Cuenta corriente con los Bancos de España, Barcelona y Crédit Lionays —Capital de garantía 150,000 pesetas.—Movimiento anual de fondos 500,000 pesetas.

El Instituto Español cuenta en la actualidad con 52.000 asegurados repartidos en 500 sucursales. Su benéfico fin atiende á que toda persona por pobre que sea, en caso de enfermedad, perciba el jornal que poco más ó menos gane disfrutando de perfecta salud, toda vez que por la cuota mensual de una peseta y 10 céntimos, perciben 3 pesetas diarias á los 4 meses de efectuarse el seguro (caso de enfermedad) en las enfermedades de medicina y cirugía mayor, y dos en las de cirugía menor. Pueden asegurarse hombres y mujeres de 12 á 54 años, siempre que al ingresar gocen de buena salud.—Oficina Central, Plaza de la Universidad, 2, Barcelona.—Representante de la sucursal de Palma, Ricardo Pastor, Brondo 5, 2.º—Médico inspector, D. Jaime Font y Monteros.—Para más detalles, dirigirse al señor Representante.

AGENTE GENERAL EN BALEARES D. Ciro Pastor Garcia.



INVENTOR DE LOS COSTANZI

Milagrosos Confites COSTANZI

Para las Estrecheces Uretrales

Uretritis—Prostatitis—Cistitis

Catarros de la Vejiga

Curación radical, garantizada, sin sondas, sin dolores, sin funestas consecuencias, con los CONFITES COSTANZI, los únicos que calman instantáneamente el escozor y la frecuencia de orinar; los solos que donan á las vías génito urinarias su estado normal.—Una caja de CONFITES COSTANZI, 5 pesetas.

Males Venéreos Purgación reciente ó crónica, gota militar, úlceras, etc.; cura radical, milagrosamente, en ocho ó diez días, con los renombrados CONFITES ó INYECCIÓN COSTANZI.—Un frasco Inyección Costanzi, pesetas 4.

Sifilis Curación radical con el Antisifilítico ROOB COSTANZI, depurativo insuperable de la sangre infect. Cura las adenitis glandulares, dolores de los huesos impotencia, manchas, erupción de la piel, pérdidas seminales y cualquiera clase de sífilis, sea ó no hereditaria, garantizando ser puramente vegetal.

Teniendo la completa seguridad de que toda persona atacada de una de aquellas enfermedades ha de recurrir forzosamente á dichos medicamentos para curarse, aconsejamos que antes de hacer el organismo con curas imperfectas se acuda á las especialidades COSTANZI, pues usando éstas á las primeras manifestaciones del mal, se estirpa en pocos días y como por encanto cualquiera de aquellas enfermedades, mientras que si el organismo está ya viciado, se retarda su maravillosa acción, pero en definitiva es ésta infalible, como lo atestiguan más que nada, el que se admite á los incrédulos el pago una vez curados, mediante un trato especial.

De venta en Palma de Mallorca, en la Farmacia de don Jan Valenzuela, plaza de la Cuartera, número 14 y en sus Agentes generales para España, GRAU y VILA, calle Conde Asalto, 4 Barcelona.

CASA FUNDADA EN 1847.

EMPLASTOS POROSOS de Alcock

Remedio universal para el dolor de caderas (tan frecuente entre las mujeres).

Proporcionan alivio instantáneo. Donde quiera que se sienta dolor aplíquese un emplastro. Para Reumatismo, Resfriados, Tos, Dolor de Pecho, Debilidad de Caderas, Lumbago, Ciática, etc., etc.

Los Emplastos de Alcock son los originales y los únicos genuinos.

Para dolores en la región de los Riñones ó para la debilidad de las Caderas, el emplastro deberá aplicarse como se ve arriba. Debe haber dolor póngase un emplastro de Alcock.

AVISO.—Como todas las cosas buenas, los Emplastos de Alcock han sido imitados; pero solo supercalifican. Ninguna posee las virtudes sanitativas, fortificantes, y aliviantes de dolor que poseen los de Alcock. Además, son ansiosamente sanos, porque no tienen belladona, Opio, ni ningún otro veneno.

Lealista Vd. en que le vendan el genuino.

Fundada 1752.

PÍLDORAS DE BRANDRETH

Puramente Vegetales. Siempre Eficaces.

Es una medicina que regula, purifica y fortalece el sistema.

DE VENTA EN LAS BOTICAS DEL MUNDO ENTERO.

Agentes en España: J. URIACH & Cía., Barcelona.

Sociedad anglo-Española

De Motores, Gasógenos y Maquinaria General

(Antes JULIUS G. NEWILLE)

Compañía Anónima—Capital 2.000.000 de pesetas—Domicilio: Madrid, Mahón—Talleres, en Mahón—Sucursal, Barcelona—Central Madrid, Alcalá, 33 y 35—Delegación de la casa «Grosley and Brothers» de Manchester, Motores á gas.—Legítimos motores Grosley para gas pobre, petróleo, alcohol, etc., de todas potencias.—Gasógenos sistema Grosley, sin gasómetro ni caldera.—Gasógenos sistema «Dowson».—Calderas y máquinas de vapor «Davey Paxman and Company».—Instalaciones completas de alumbrado eléctrico, transporte de fuerza, tracción eléctrica.—Bombas centrífugas.—Bombas Bloks.

Material de minas—Locomotoras y material para ferrocarriles.—Construcción de remolcadores, barcos de pesca y recreo, dragas grua.—Reparación de buques.—Construcciones metálicas.—Calefacción y ventilación.—Fundición de piezas hasta de DIEZ toneladas.—Presupuestos gratis.—Motores instalados en España suman más de 30.000 caballos de fuerza.

Unico representante BERNARDO ESTELA, Palma de Mallorca

CAFÉ DE NOVEDADES

Calle de Quint, 19

Todos los días de nueve á once de la noche gran concierto por los señores profesores, Muntaner, Aguiló y Simoncheli, quienes ejecutarán las mejores y escogidas piezas de su vasto repertorio.

FERRO-CARRILES

DE MALLORCA

Servicio de trenes para viajeros que riga desde el 20 de Octubre de 1899:

De Palma hasta Manacor y Felanitx: á las 7'40 mañana, 2 y 6'15 (mixto entre Empalme y Manacor y Santa María y Felanitx) tarde.

De Palma hasta La Puebla: á las 7'40 mañana, 2'30 y 6'15 (mixto desde Empalme) tarde.

De Manacor hasta Palma: á las 2'30 (mixto) 6'30 mañana y 5'15 tarde.

De Manacor hasta Felanitx y La Puebla: á las 6'30 mañana y 5'15 (mixto en los ramales), tarde.

De Felanitx hasta Palma, Manacor y La Puebla: á las 6'40 mañana, 12'15 (mixto hasta Santa María) y 5'25 (mixto desde La Empalme) tarde.

De La Puebla hasta Palma, Manacor y Felanitx: á las 6'55 mañana, 1 y 5'25 (mixto hasta Empalme), tarde.

DILIGENCIAS

PUEBLOS	PUNTO DE PARADA	Salida	Llegada
Andraig	c. Pelaires, 98.	2 t. 7 m.	
S' Arracó	c. Pelaires, 98.	2 t. 7 m.	
Capdella	c. Santacilia.	2 t. 8 m.	
Calviá	c. Santacilia.	2 t. 8 m.	
Esporas	p. Olivar.	2 t. 9 m.	
Establiments	p. Olivar.	2 t. 9 m.	
Estalenchs	p. Olivar.	2 t. 9 m.	
Banyalbufar	p. Olivar.	2 t. 9 m.	
nigüent	p. Olivar.	2 t. 9 m.	
Valldemosa	c. S. Miguel, 84.	2 t. 8 m.	
Deyá	c. S. Miguel, 84.	2 t. 8 m.	
Sóller	c. S. Miguel, 80.	2 t. 8 m.	
Bunyola	c. S. Miguel, 80.	2 t. 8 m.	
Lluchmayor	c. Bauló, 6.	2 t. 8 m.	
Santanyi	c. Bauló, 6.	2 t. 8'30	
Campós	c. Bauló, 6.	2 t. 8'30	
Sancelles	p. San Antonio.	2 t. 8'30	
Sta. Eugenia	p. San Antonio.	2 t. 8'30	
Felanix	p. Mercadal, 13.	2 t. 6 m.	
Algaida	p. Mercadal, 13.	2 t. 6 m.	
Monturri	p. Mercadal, 13.	2 t. 6 m.	
Porreres	p. Mercadal, 13.	2 t. 6 m.	

EN ESTA IMPRENTA

se hacen toda clase de trabajos tipográficos:

- FACTURAS,
- FOLLETOS,
- REVISTAS,
- VOLANTES,
- MEMBRETES,
- ETIQUETAS,

TARJETAS DE VISITA — CARTELES Y EMBLEMAS PARA FUNCIONES RELIGIOSAS TANTO EN NEGRO COMO EN COLORES Como también se con/ccionan RECORDATORIOS ESQUELAS MORTUORIAS

SE DESEA

Arrendar para un señor solo por mensualidades una sala y alcoba en punto céntrico y casa de poca familia.

Razón: Marina 72—casa B. Estela

Imp. de P. Guasp—Mora: 6 y 8